4. prednaska

Doprava kvapalin




Samovol’ny tok : 1

v

* v dosledku z,>z, (samospad)

* v dosledku tlakového rozdielu P, >P,

l bo 2

Nuteny tok:

 kvapalina netecie

* nedosiahneme pozadovany prietok

Deficit mechanickej energie v potrubnej sieti =
potrebné dodat’ zvonka (napr. zaradit’ Cerpadlo)




Deficit mechanickej energie v potrubnej sieti = zaradenie Cerpadla
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Cerpanie kvapalin
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AK priemery v sacej a vytlaCnej Casti su: d — d a 7 : 7z  potom
1 2 01 02

Z tlakov nameranych v sacej a vytlacnej ¢asti —
— energiu dodanu Cerpadlom do potrubnej siete

Vykon Cerpadla Udinnost’ ¢erpadla
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Rychlost’ v potrubi | pre zadany V = priemer potrubia v sacej ¢asti d>d),
Disipacia g4 !

priemer potrubia d, t, dizka potrubia L | = disipacia trenim |

(2£) miestnych odporov | (!!! ventily...) = miestna disipacia |
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Tlak v nasavacej Casti 01 | -
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Zatopené Cerpadlo
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Poznamka: 150
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Priesecnik charakteristiky
Cerpadla a potrubia

AK je v potrubnej sieti potrebny
menSi prietok a vicsi prietok




Praktické pouzitie charakteristiky Cerpadla

1. Regulacia prietoku na
vytlaCnej strane Cerpadla
pouzitim regulac. ventila

/

Skrtenie prietoku —
zatvaranie reg. vent.
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o ZvySovanie prietoku
_ : —otvaranie reg. vent.

e '

2. Problémy s uvedenim Cerpadla do chodu

V

Zapojenie Cerpadla s obtokom

obtokovy ventil (by-pass)

————;-[ cerpadio

. i > < | » =4
vytlacné potrubi
8 uzaviracim ventilem

Alebo zvySenie poctu otacok Cerpadla °
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Praktickeé pouzitie charakteristiky Cerpadla

3. Regulacia otacok Cerpadla
5> h> h

vy 2V, >V,
Prepocty: Krivky proporcionality
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4. Zapojenie dvoch (viac) odstredivych ¢erpadiel vedl’a seba (paralelne)

1 vytlacna Cast’

2 sacie Casti @




Praktické pouzitie charakteristiky Cerpadla

4. Zapojenie dvoch (viac) odstredivych Cerpadiel za sebou (sériovo)

1 vytlacna cast’

1 sacie potrubie E




Hydrodynamické Cerpadla

Nepriama premena mechanickej energie — na hydraulicku energiu

Nizkotlaké ¢erpadla (do 1.6 MPa, merna energia do 1000 J/kg)

Rotor

Odstredivé cerpadlo

Vyhody odstredivych cerpadiel

* Jednoducha konStrukcia

(obé2né kolo)

srotac¢ny pohyb kvapaliny v smere drahy rotacie kanalikov
— vysoka kineticka energia kvapaliny (rotor)

*v v statore spomalenie kvapaliny — premena Kinetickej
energie na energiu tlakovu

Nevyhody odstredivych Cerpadiel

*Pouziva sa pre nie prili§ vysoké tlaky —

*Na Cerpanie roznych kvapalin, aj suspenzie do 1.6 MPa = pracovna vy$ka do 60 m

*Velka rychlost’ kvapaliny
*Nepretrzity dej
*Lacna udrzba

*Na vytlaku znesie vicSie zat’aZenie

*NizSia ucinnost’ (bezne 60 — 85 %)

*Pred spustanim musi byt’ naplnené...




Hydrodynamické ¢erpadla

Strednotlaké Cerpadla (merna energia od 300 J/kg do 3000 J/kg)

||||||| '_LH? I |" fku I

ViacClankové Cerpadla:

Clanok — systém obeZného kolesa s
rozvadzacom a lopatkami, ktoré
prevadzaju kvapalinu do d’alSieho
stupna (¢lanku)

Sest’clankove cerpadlo Slgma CVX)

Vysokotlaké ¢erpadla (merna energia od 3000 J/kg)

Pomocné médium 1 (para) preteka cez
trysku 3 (vzrastie jeho kineticka energia a
poklesne tlak v tryske = nasavanej
kvapaliny 2 a jej mieSanie v difizore 4

Prudové Cerpadlo




Objemové (hydrostatické) Cerpadla

Premena mechanickej energie ( tlak na piest) — na hydraulickua energiu
(zvySenie tlaku kvapaliny — pretla¢anie kvapaliny )
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Rotacné Cerpadla — spojity dej, piesty rotuju a plynule dodavaji svoju energiu kvapaline
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Vretenové Cerpadlo

Zubové Cerpadlo







